

政府法治



中共中央印发《意见》

改革人才发展体制机制

近日,中共中央印发了《关于深化人才发展体制机制改革的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

通知指出,《意见》着眼于破除束缚人才发展的思想观念和体制机制障碍,解放和增强人才活力,形成具有国际竞争力的人才制度优势,聚天下英才而用之,明确

深化改革的指导思想、基本原则和主要目标,从管理体制、工作机制和组织领导等方面提出改革措施,是当前和今后一个时期全国人才工作的重要指导性文件。《意见》的颁布实施,对于加快建设人才强国,最大限度激发人才创新创业活力,为实现“两个一百年”奋斗目标提供有力人才支撑。

省法制办召开会议

传达贯彻全省领导干部会议精神

本报讯 (安红喜)3月18日,省法制办党组书记王桂海主持召开党组扩大会议。会议传达学习全省领导干部会议精神,就机关作风整顿、“一问八清理”和党组中心组理论学习等重点工作进行安排部署。

会上,王桂海传达了全省领导干部会议精神,学习了我省代表团参加全国两会的的基本情况与中央领导参加我省代表团会议时的讲话精神,重点学习了赵克志书记的讲话。会议指出,省法制办全体干部职工一定要充分认识全国两会的重大意义,把全国两会精神和习近平总书记等中央领导同志重要讲话精神学习好、领会好、贯彻好,推动政府法制工作不断取得新成绩。要切实统一思想统一到全国两会上来,认真组织开展好贯彻全国两会精神的学习。切实把省领导的讲话要求落实到省法制办各项工作中,围绕省委省政府中心工作,认真做好政府立法、

行政决策审查、行政执法监督、行政复议应诉等政府法制工作,推动《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》的贯彻落实,为省委省政府重大决策部署的落实提供有力法治保障。

会议对机关作风整顿、“一问八清理”和党组中心组理论学习等几项重点工作进行安排部署。会议强调,机关作风整顿不能为“整顿”而“整顿”,关键要落实到各项工作中。政府法制工作要有成绩、有突破,这才是作风整顿的真正效果所在。要认真梳理作风建设方面存在的问题,制定问题整改清单;同时谋划好年度工作任务安排,制定目标责任清单。要坚持机关效能与考评奖惩挂钩,绩效考核要层层传导压力,各项工作要有底数、有记录、有结果、可追溯,年底落实到个人绩效上,落实到奖惩上,切实做到作风建设与业务工作两手抓、两不误、两促进。会议还研究通过了省法制办党组中心组理论学习计划。

省政府印发通知

对政府规章实施情况开展督查

本报讯 (王永强)为全面了解省政府规章的实施情况,推动省政府规章扎实有效实施,3月18日,省政府办公厅印发通知,将对现行有效省政府规章的实施情况进行督查。

督查主要内容

通知明确,将对2015年12月31日前施行的现行有效的省政府规章实施情况进行督查,主要包括以下内容:一是宣传情况,省政府规章公布施行后是否及时开展宣传报道,增强公众对规章内容的理解。二是公开情况,省政府规章公布施行后是否按照要求和程序及时在本部门网站公开。三是培训情况,是否就有关政府规章开展学习培训,是否将相关政府规章作为本部门、本系统行政执法人员岗

位培训的主要内容。四是依法履职情况,是否按照“法定职责必须为、法无授权不可为”的原则依法履行政府规章赋予的相关职责,是否依照法定权限和程序执行政府规章中依法设定的涉及行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费、行政检查等方面的规定,是否存在不作为、乱作为的问题等等。五是影响政府规章有效实施的主要因素。六是政府规章实施过程中存在的其他问题。

督查方式及时间

此次督查采取省政府相关部门自查和省督查组重点抽查相结合的方式。自查阶段从3月下旬开始,省政府相关部门对照督查内容和要求,对本部门实施的相关政府规章在本系统、本行业的实施情

况逐件进行认真自查和梳理,并就如何解决政府规章实施中存在的突出问题,有针对性地提出意见和建议,同时,就与上位法不一致、不衔接、不协调,与经济社会发展要求不相符合的政府规章提出修改和废止的清理建议。自查报告于5月31日前报送省法制办。同时,各市(含定州、辛集市)政府对省政府规章在本行政区域实施情况的意见和建议,也于5月31日前向省法制办反馈。

抽查阶段从6月1日开始,省政府督查室、省法制办将从省依法行政领导小组成员单位中抽调业务骨干组成督查组,对省领导高度关注的涉及京津冀协同发展、生态环境保护、加强市场监管等领域政府规章的实施情况进行重点抽查,并采取座谈会、问卷调查等方式广

泛听取市、县(市、区)有关执法部门以及管理相对人对政府规章实施情况的意见和建议。

督查相关要求

各地各部门要高度重视,将此次专项督查作为深入推进依法行政,加快建成法治政府的重要举措和强化行政机关工作人员运用法治思维、法治方式开展工作的有效途径,制定实施方案,定期听取汇报、调度进展情况,集中研究解决相关问题,认真做好政府规章实施情况自查的相关工作,并协助做好重点抽查工作,确保督查工作取得实效。督查情况将作为依法行政年度考核的重要参考。

石家庄、唐山、邯郸等有立法权的设区市,可参照本通知,对本级政府制发的规章实施情况开展督查。

深入开展机关作风整顿

省法制办诚征社会各界意见建议

本报讯 (李高峰 谢辉)干部作风建设在路上,思想作风整顿不设终点站。省法制办将干部作风建设作为一项持续抓、抓持续的工作,广泛征求社会各界对省法制办机关作风整顿的意见和建议。

省法制办作风整顿动员大会召开后,省法制办及时召开会议对全办机关作风整顿进行谋划和动员。省法制办主要负责人组织机关作风整顿领导小组进行研究,并通过召开党组会和领导班子专题研究推进方案,组织开展谈心活动,紧密结合年度工作开展整顿,以工作成效验证活动效果。

为进一步强化问题导向,聚焦查摆机关作风方面存在的突出问题,省法制办畅通三个渠道,征求社会各界的意见建议。一是横向、纵向征求机关单位意见,向各市(含定州、辛集市)法制办、省直部门法制机构书面发函征求意见。二是专门设立征求意见箱,收集意见建议。三是设立举报电话(0311—87902957),有专人接听、记录意见建议,并向领导小组办公室报送。所有收集到的意见和建议,统一汇总到作风整顿领导小组办公室,进行归纳、总结和办理。

受理意见建议的范围包括三个方面:一是能力不足、不能为的

问题。业务不精、能力平庸,不善学习、不研究业务;工作马虎、敷衍了事,思想不解放、观念陈旧,站位不高、服务意识不强;抓贯彻落实的执行力不强,在落实法治政府建设任务方面缺乏创新举措,办法不多、能力不足;法制工作为全省改革发展服务保障作用不足等问题。二是动力不足、不想为的问题。消极懈怠、推脱等靠,精神萎靡、贪图安逸,不求有功、但求无过,思想涣散、纪律松弛,有令不行、有禁不止,精力不集中、工作不在状态,工作标准低、应付差事,得过且过、甘于平庸,不深入基层、不靠前指挥、出力不出力,工作只讲分

工,不讲合作,缺乏团队意识等问题。三是担当不足、不敢为的问题。明哲保身、改革面前不担事,缺乏担当和创业精神、发展面前怕担责,庸庸碌碌、不敢正视工作难题,好人主义、不敢触及主要矛盾,工作按部就班,求稳怕乱,遇到问题绕着走,失之于宽、失之于软,对歪风邪气不敢抓、不敢管,不敢较真碰硬,失管失察等问题。

机关作风整顿领导小组办公室定期对所反映的问题进行梳理、总结,对发现有违纪、违法行为的,及时移交纪检监察部门处理。

石家庄市

新招乡村教师在乡村任教不少于3年

本报讯 (记者 刁军杰 通讯员 刘军)3月21日,记者从石家庄市教育局获悉,今后五年,石家庄市将建立县(市)区每年定期组织招聘乡村教师补充机制,新招聘乡村教师在乡村任教不少于3年。

据介绍,今后五年石家庄市将建立市级监督指导,县(市)区每年定期组织招聘的乡村教师补充机制。在执行中,将确保教师招聘办法公开、公正并适合乡村教师岗位特点,确保教师招聘数量不少于当年教师减员数量。在招聘中,注重招聘具有多学科教学能力的一专多能型教师,新招聘的乡村教师在乡村学校任教不少于3年。

此外,按照“按需设岗、定岗服务”的原则,石家庄市将积极探索在乡村实施“特岗教师计划”,执行国家特岗教师工资性补助标准。“特岗教师计划”首先在6个山区县(元氏、赞皇、井陘、平山、行唐、灵寿县)试行,由设岗县按照岗位需求提出计划,采用公开招聘方式招录,招聘工作由市、县教育行政部门共同组织实施。服务期满特岗教师按照优先入编原则由设岗县统一解决编制。

针对教师编制问题,县域内中小学教职员编制要单独使用,不可与其他事业编制混合计算。严禁在有合格教师来源的情况下“有编不补”、长期使用临时聘用人员,严禁任何部门和单位以任何理由、任何形式占用或变相占用乡村中小学教职员编制。对违反编制管理规定的单位和责任人,依法依规严肃处理。

秦皇岛市食品和市场监管局

对2673家小餐饮店进行全面检查



图为工作人员正在检查小餐饮店。

本报讯 (记者 刘小林 通讯员 杨立强)为有效遏制小餐饮行业无证经营行为,确保群众饮食安全,从3月起至6月底,秦皇岛市食品和市场监管局将在全市范围内开展整治行动,对全市范围内经营场所面积在150平方米以下的、有固定经营场所的2673家小餐饮店的安全情况进行全面检查。

此次专项行动整治重点包括:对食品安全相关制度落实情况进行检查,提高小餐饮店经营场所食品安全标准,重点解决小餐饮店无证经营、加工操作设备设施标准不高等问题;对无《餐饮服务许可证》的小餐饮店进行重点检查,对反复整改仍不符合发证条件的小餐饮单位进行查处和取缔;对从业人员是否持证

上岗进行检查,督促经营者认真执行索证索票、进货查验及食品添加剂使用管理制度,确保所采购食品原料符合相应国家标准并建立采购台账;促进小餐饮实现加工就餐分开,结合“明厨亮灶”工作,指导小餐饮店升级改造;对旅游景点的小餐饮店制定相应的整治计划,确保游客的餐饮安全。

一周法治

3月17日—3月23日

3.17 四川省推动农村电商加快发展

四川省印发《四川省促进农村电子商务加快发展实施方案》,到2020年,初步建成统一开放的农村电子商务市场体系,积极

开展电子商务精准扶贫工作,增强利用电商创业、就业能力,推动特色农产品、旅游产品销售,增加贫困户收入。

3.18 河南省启动提升县级城市管理水平三年行动计划

河南省出台《河南省提升县级城市管理水平三年行动计划》,到2018年,新建小区均建有健身设施,室外人均健身用地不

少于0.3平方米,室内人均健身用地不少于0.12平方米。城市主要街道全部达标,其他街道达标率达到80%以上。

3.19 安徽省全面破除教师资格终身制

安徽省从2016年起在全省实施中小学教师资格定期注册制度改革,全面破除教师资格终身制。中

小学教师资格定期注册制度实行5年一周期,须通过省市县校四级审核通过,方可获得注册。

3.20 海南省对扶贫惠农资金实施全过程监管

今年是“十三五”开局之年,也是扶贫攻坚年,为确保财政资金发挥效益,海南省将对扶贫惠农等专项

财政资金实施全过程监管,从分配、支出、使用等各环节进行监控,从源头上防控廉政风险和业务风险。

3.21 北京市今后不再发布强制性地方标准

北京市标准化委员会批准了《2016年北京市标准化工作要点》,北京市将全面开展强制性地方标准整合精简,争取升级一批、

转化一批、废止一批强制性地方标准。除法律法规有规定的特殊领域之外,不再新立项和发布强制性地方标准。

3.22 福建省进一步扩大法律援助覆盖面

福建省印发《关于进一步做好法律援助工作的实施意见》,加大对困难群众法律援助力度,进一步将劳动保障、婚姻家庭、

食品药品、就医、就学、就业、土地承包、城镇化进程中农民权益保障等纳入法律援助补充事项范围。

3.23 天津市推进户籍制度改革

天津市政府常务会议通过《关于进一步推进户籍制度改革的意见》,将建立城乡统一的户口登记制度,取消农业户口与非

农业户口性质区分,统一登记为天津市居民户口,逐步放开市内户口迁移限制,稳步实现人口的自由流动。

本刊编辑部主任:周欣艳
本刊编辑:李倩军 刘小林 刁军杰
本版编辑:刘小林
政府法治QQ群:272123126
电话:0311-87800873 87801173